

放飞足球梦想 探索改革之路

——内蒙古工会职工足球发展巡礼

编者按

党的十八大以后，我国足球变革在广大球迷的期盼声中踏上新征程。2014年9月4日，国务院副总理刘延东主持召开第七次足球工作专题会议，将足球改革发展工作由部委层面提升到国家层面，并明确内蒙古为全国第一个足球运动改革与发展试点省区。对此，内蒙古自治区党委、政府高度重视，分别召开党委常委会和政府常务会议，就推动内蒙古足球改革发展工作进行研究部署，确定由自治区总工会牵头，负责职工足球改革发展工作，并将发展企业职工足球作为建立和开展自治区准职业足球联赛的基础，要求工会加强职工足球建设与发展。自治区总工会按照自治区党委、政府的统一工作部署，创新举措，狠抓落实，积极探索全区职工足球改革发展的新路子，全区职工足球改革发展呈现出制度和机制建设进一步健全、职工参与率进一步扩大、队伍建设进一步加强、竞技水平进一步提高、社会效益进一步增强的良好态势，实现了自治区职工足球改革发展工作的良好开局。

统一思想认识 加强顶层设计

在企业生产经营任务繁重、职工足球素质基本业余的背景下，究竟怎么搞，才能在几乎空白的职工足球的白纸上绘就改革发展蓝图，才能真正探索出改革之路。内蒙古各级工会首先面临的就是统一思想认识问题。

全区各级工会首先认真学习习近平总书记有关推动足球改革发展的重要讲话精神和国务院印发的《中国足球改革总体方案》，准确把握自治区党委、政府关于足球改革发展的具体要求，切实把思想和行动统一到中央和自治区党委、政府推进足球改革发展工作的一系列决策部署上来，增强了推动职工足球运动发展的责任感、使命感。

同时，内蒙古总工会充分利用多种宣传手段，重点向企业经营者、管理者和广大职工宣传发展职工足球运动的重要意义，让企业经营者和职工从有利于增强职工素质、凝聚职工力量，促进企业发展、践行社会主义核心价值观、推动我国足球强国建设的高度，充分认识开展职工足球运动的重要性、必要性，调动企业和职工双方的积极性，为职工足球改革奠定坚实的思想基础。

在自治区工会第十次代表大会工作报告

建立工作制度

完善运行机制

级工会的工作积极性、主动性，推动了职工足球运动科学管理运行机制的健全完善。

2015年4月1日，内蒙古自治区职工足球协会成立暨第一届会员代表大会在呼和浩特召开。自治区人大常委会副主任、总工会主席杭桂林出席会议并作讲话。会议聘请自治区人大常委会副主任、总工会主席杭桂林，自治区总工会党组书记、副主席崔明龙，自治区总工会巡视员额尔敦巴雅尔为自治区职工足协名誉主席，选举自治区总工会副主席张宽治为自治区职工足协主席。会议还审议通过了《内蒙古自治区职工足球协会章程》等。目前，包头、赤峰、阿拉善等盟市工会也成立了职工足球协会。自治区和盟市职工足球协会的成立，改变了长期以来由于没有相对固定的专门工作机构，全区职工足球运动缺乏统一的组织和管理，更多停留在自发的状态，标志着内蒙古职工足球运动进入了一个新的发展阶段，职工体育事业翻开了新的篇章。



激战绿茵场



自治区职工足球协会成立暨第一届会员代表大会



自治区人大常委会副主任、总工会主席杭桂林为冠军足球队和优秀组织奖获得者颁奖



进场



胜利的喜悦



认真的裁判

探索改革之路 务求发展实效

按照自治区总工会坚持以不断扩大足球运动的职工参与率为重点，建立健全自治区、盟市、旗县三级和自治区产业（系统）的“3+1”职工足球联赛模式的工作安排，各盟市、产业以比赛为抓手，坚持普及与提高并重，积极推动职工足球活动开展。

内蒙古各级工会结合实际，通过组织开展足球比赛、足球知识竞赛、趣味足球活动等，传播足球知识，宣传足球运动，努力培育职工足球文化，让更多的职工了解足球运动、参与足球运动，有效扩大了职工足球运动的人口规模。截至目前，2015年全区参与各种足球活动的职工达75万余人次，比2014年增加50余万人次，职工足球运动的吸引力不断提升，社会影响不断增强。

目前，全区12个盟市、10个产业都组织开展了本级和旗县级职工足球联赛，参赛队伍达到550余支，比赛场次达2160余场，参赛运动员达8730多人。2015年3月3日至9日，2015年“劳动杯”全区职工足球比赛在包头成功举办，自治区人大常委会副主任、总工会主席杭桂林，全国总工会宣教部负责人等领导出席开幕式，来自各盟市和产业的18支代表队参加比赛。12月4日至8日，“劳动杯”全区职工足球对抗赛在呼和浩特举办，自治区人大常委会副主任、总工会主席杭桂林观看比赛并为获奖代表队颁发了奖牌和奖杯。从职工足球整体水平看，较2014年有较大幅度提高，全区职工足球联赛体系已经初步形成。

全区各级工会把队伍建设作为工作重点，在现有基础上，加快各类企业职工足球队伍建设步伐，注重由国有企业向非公有制企业拓展，由大型企业向中型甚至小型企业拓展，注重对农牧民工群体的覆盖，注重与企业足球俱乐部建设和准职业足球队伍建设相衔接，做到了开展职工足球运动与推动企业发展相互促进、相得益彰，为自治区培养优秀足球人才奠定了群众基础。全区企业职工足球队已经由2014年10月的160余支发展到现在580余支。

各级工会利用广播、电视、报刊、互联网等多种媒体和工会自身宣传阵地，大力宣传

（文/图 张奎 呼和）



12月4日至8日，2015年“劳动杯”全区职工足球对抗赛在内蒙古工业大学文体馆举办



五人制足球也有范儿